

感恩成长 励志成才

——本市中职生征文比赛佳作选登

岁末年终,经历了一年学习与成长的中职生们,他们最想表达的是什么?他们最想抒发的感激之情又是源自哪里?近日,由上海市教委主办的“感恩成长 励志成才”全市中职生征文比赛,一篇篇佳作的问世,既是对社会的感恩,更是对自己在磨砺中奋发向上的真实记录。

● 李悦 上海市聋哑青年技术学校 工艺美术高三班

很多时候在公共场所,人们看到我的耳朵戴着助听器,都纷纷投来怜悯同情的目光,脸上还带着亲切的微笑,似乎在对我说:“很不幸的一个女孩,真可惜!”

我的母亲是常人眼中的平凡人,但在我的心目中她却不平凡。出生时我就失去了聆听和制造美妙“音乐”的机会。母亲含着泪就抱着我到处求医;当一个个医生都给我下“无法治愈”的结论时,当所有亲朋好友劝我母亲放弃我时,母亲却擦干了眼泪,开始了教我说话的艰难旅程。当我能开口说“啊”时,母亲很激动,把我抱在怀里,不停地亲吻我。第一次喊“妈妈”的时候,虽然不是很清晰,但是母亲听后一把抱住了我,流下了开心的眼泪……

我现在是聋青技的学生,当曾经兴高采烈地拿到高中录取通知书正忘我地欢跳时,恍然间“学费 3000 多元”的字眼让我的心情瞬间跌落谷底,我就想起了我的母亲,这无疑是给母亲的脊背上压上了沉重的负担啊,一阵酸楚涌上心头,或雨,或泪,模糊了我的视线。但是很快,我们看到了希望之光,那时候第一学期宝山区残联给我们家补助 1500 元,由于我们家是低收入家庭,所以学校也帮我们减免了 750 元,现在学费全部都免掉了,我能开开心心地读书了。

国家对中等职业学校的学生实施每个月 100 元的助学金政策,同时低保、农村海岛的同学还可以享受更多的优惠资助政策。这些资助如雪中送炭,如一缕阳光一次次洒在我们身上;而且,学校每次组织的活动包括我们美术班的外出写生都是免费的……这一切,都是祖国母亲政策的幸福见证。

为了不辜负我的生身母亲和祖国母亲的关爱,也为了实现我的梦想,我积极参加学校开展的各项活动,积极参加征文比赛,也获得了很多奖状、奖金。暑假期间,我就写小说,然后在网络上发表,由于反响不错,我的亲戚朋友们都知道了,现在他们对我的期望也越来越高,这些增强了我想去奋力拼搏的信念,朝着自己的目标前进,理想万岁。

用青春去谱写希望,用汗水去成就梦想,用铿锵的脚步奏出乐章。在今后的日子里,我会更加努力,取得更好的成绩。

● 蔡强 上海市曹杨职业技术学校

我来自上海市曹杨职业技术学校 1311 会展 1 班,担任班级团支书和校学生会主席。我是万千随迁子女中的幸运儿。生活没有给予我富足的家庭,也没有让我在娇宠中成长,但在我的眼里,我拥有年轻的生命和幸福的家庭。

身为农民的父用朴实的话语告诉我一个朴素的道理:技能是生存的本钱。经过父母的开导,我选择了在上海曹杨职业技术学校继续读书,学习一项技能,为自己今后的职业发展做好准备。

在曹杨职校,我作为进城务工随迁子女,沐浴在国家资助政策的恩泽之中,可享受免学费、免书本费的优惠政策,所有这些,大大地减轻了我家里的经济负担,能够让我安心地学习。此外,每月学校还会有补助金 150 元,让我增添了更多的书籍和生活必需品。我刚踏进职校时,感觉前途和目标一片渺茫,我没有信心和动力去学习,恰恰是这个补助金,给了我新的希望。国家是我们坚强的后盾,资助政策为我们健康的学习、生活保驾护航。补助金不仅仅为家庭在经济上减轻了负担,还使我从容地选择自己喜欢的书籍,从中了解更多的知识,开拓自身的视野,成为我不可或缺的精神食粮。

自强立志 感恩立德

我心中有种信念一直在提醒着自己:“滴水之恩,涌泉相报”。国家资助政策让我这个农民工的女儿免费进入曹杨职业学校学习技能,我必须全力以赴学好技能,服务社会。感恩之心促使我学习更加认真刻苦努力,激励我不遗余力地为学校贡献自己的力量,让自己不断进步,不断成长。成长中的我体会到,我还有能力为同学、班级、学校做些力所能及的事,担任班级的团支书,这是我的第一个挑战,我做到了。以后,我怀揣着坚定的信念一步步前进。在 2013 年的夏天,我有幸参加了上海市“中职生进党校”的培训活动,从中让我对党有了更深的认识,对自己有了更高的要求。

紧张的学习、工作之余,我还义不容辞地担任了两届新生辅导员的工作,在辅导新生的同时,让我透彻地悟出人生哲理:自信、自强,二者缺一不可。

紧张的学习、工作之余,我还义不容辞地担任了两届新生辅导员的工作,在辅导新生的同时,让我透彻地悟出人生哲理:自信、自强,二者缺一不可。

● 沈子钰 上海音乐学院附中 高一乙

老师,助我飞翔

在我最初学琴的那几年,因为想接受更专业的音乐教育,便开始了每周一次从老家河南到武汉音乐学院的艰苦求学过程。那时还未开通什么高铁之类的,到武汉乘特快单程也要花三个小时的时间。那会儿我才小学二三年级的我还不懂什么叫苦与累。

在我改学中提琴的这几年来,给我人生带来很大影响的是我的专业老师盛利,他不仅仅教我如何练琴如何理解音乐,还教我如何处事,如何做人。可以这么说,他对我人生最初的价值观念及人生观形成和性格的成长影响非常大。

老师带领我参加过几次大型的国际比赛,其间我感受最深的是,每个成功背后都凝聚着老师的心血与汗水,尤其是我的专业老师。在比赛的各个阶段,他充当不同的角色,在初级阶段,他是设计师,在准备阶段,他又是加油器充电器,在比赛阶段他还扮演着监护人,心理咨询师及减压调节器。

记得在每次比赛的准备阶段,盛老师除了在规定的教学时间给我们上课外,一有空闲,马上打电话叫参赛的学生们轮流来上小课,几乎每次他都忙得顾不上吃饭,每晚顶着星星回家是常事。在比赛的最后冲刺阶段,每天晚上老师都会打电话问练琴的情况,并在电话里详细指导并解决疑问,通常电话一打就是一个小时,听着老师循循善诱不厌其烦的电话上课,我觉得能遇上这么负责的老师是我今生的福气。

当比赛结果宣布我赢得了第一名,另一师哥第三名(第二名空缺)的好成绩后,全家都开心庆祝,盛老师则一副淡然和早就胸有成竹的表情。

每个学音乐的学生背后都有一个家庭的无私付出,我也这样。妈妈放弃工作与家里需要照顾的病重的奶奶,毅然坚决地做起了全职陪读妈妈。在老家的爸爸除了承担着经济教育的重担外,还时刻不忘对我的教育责任。

选择了音乐,就意味着选择了艰难。但我坚信,只要热爱生活,热爱音乐,人生的音乐将永远是美丽流淌的。感谢一路走来陪伴我的:音乐、家人、老师……

● 尹聪 上海市群益职业技术学校

同一颗感恩心,同一个报国情

帕尔哈提,一位维吾尔族小伙子,是带着梦想来到上海市群益职业技术学校。因为从小帕尔哈提就很喜欢汽车,所以,他也很想了解汽车的结构与维修的方法。就这样,他带着梦想,报考了群益职校汽车维修专业。他的动手能力极强,没事就喜欢拿着扳手在汽车上修理这个,弄弄那个,忙得不亦乐乎,他的目的只有一个,想三年以后,带着良好的技术,在新疆开设一个偌大的汽车修理厂。

但是不久的以前,下午放学后,帕尔哈提又准备去实训车间了解汽车的结构,由于天气炎热,就把外套脱了下来,蹦蹦跳跳地下楼了,但是危险就在这一瞬间发生了,下楼时,他踩到了他的衣服,一不小心就摔倒在楼下,在这个过程中,他的右手臂断了,当场就昏迷了过去,当他醒来时,他已经躺在医院了,雪白的墙壁,横七竖八的铁架子,让这个环境显得很肃杀。帕尔哈提想拿桌上的水,可是手臂却怎么也动不了,医生告诉他,你的右手臂断了。听到这个噩耗,帕尔哈提一下子就崩溃了,一个学汽修的,手臂是主要工具,没有了手臂,不就像弹钢琴的人没有了手指是一样的么?

但是,皇天不负有心人,新疆部领导给予了帕尔哈提最好的救治,目的很简单,就是为了不想让他的梦想在手臂断了的情况下,破灭,消失。

转院以后,医生们给帕尔哈提制定了一套完整的治疗方案。

经过半个学期的治疗和康复训练,他的手臂已经可以像往常那样,轻松自如地活动了,又可以拿心爱的扳手了。

当他康复以后,重新回到实训车间时,重新拿起它那熟悉的扳手时,他哭了,不为别的,只为他感谢群益,感谢社会给了他再次拿扳手的机会,一滴男儿泪顺着脸颊,滑倒了手上,再由手上,顺着流到了扳手上。这是一滴感恩的泪、一滴存放很久的泪,一颗有着炽热感恩心的男儿泪。

从此以后,帕尔哈提也同样没有让老师失望,在汽修方面得到了老师的肯定,他也以同样的行动向老师证明:“我,帕尔哈提,能用实际行动来证明,我会报答你们的。”

感恩,在不同的角度下是不同的,不同的人,感恩的方式也是不尽相同的,让我们从身边的小事开始,记住那些曾经帮助过我们的人,以我们的方式去回报他们,让他们感受到我们那份感恩的心。

一缕阳光捧手心·爱的二次方

